

А. Н. Жук,  
магистрант 2 курса Минской духовной академии  
(руководитель – иерей Михаил Самков, кандидат  
богословия)

## **Стяжание Божественного благословения как вероятный смысл жизни человека по учению Священного Писания Ветхого Завета**

Благословение (ברכה, бэраха) – доброе пожелание, высказывание доброго пожелания. Это слово имеет корень ברח (брх) и этимологически связано со словом ברך (бэрэх), «колена». В Библии глагол *барах* встречается как в значении «становиться на колени» (Пс. 95:6), так и в значении «благословлять», что может указывать на прямую связь между этими двумя действиями (скорее всего, изначально при благословении благословляемый обязательно становился на колени). Истинное благословение имеет под собой огромную силу, так как его обладатель добивается всего, чего желает, поэтому лишь благословение, опирающееся на силу Бога могло быть действенным. В свою очередь, благословение Моисея обладает силой из-за того, что Бог был с ним, и он уже одним поднятием рук своих давал Израилю победу. После смерти Моисея функция благословлять от имени Бога переходит к Аарону, также благословляющему народ поднятием рук, а затем и к его потомкам. Бог также мог дать благословение даже из уста того, кто намеревался проклясть Израиль, как это произошло с прорицателем Вааламом<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Благословение. – [Электронный ресурс] / Электронная еврейская энциклопедия. – Режим доступа: <http://www.eleven.co.il/article/10645> – Дата доступа: 08.12.2016.

В Ветхом Завете можно неоднократно видеть, как человек за добросовестную жизнь или за какой-нибудь поступок удостоивается благословения от Бога, и в этих благословениях можно увидеть всю полноту жизненных потребностей, а, следовательно, и понять, что было важно для того или иного человека. Таким образом, если посмотреть на все ветхозаветные благословения в комплексе, можно выделить определенную тенденцию. К примеру, возьмем благословение Богом Ноя: «И благословил Бог Ноя и сынов его и сказал им: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю. Да страшатся и да трепещут вас все звери земные, и все птицы небесные, все, что движется на земле, и все рыбы морские: в ваши руки отданы они» (Быт. 9:1-2). Как можно видеть, это благословение по составу напоминает благословение Богом Адама, в котором, так же говорится: «И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт. 1:28).

Из двух этих благословений можно выделить общие черты, а именно, в благословении речь идет о потомстве и об обладании землей и всеми живыми существами на ней. Однако в случае с Адамом это благословение выглядит не как награда за какое-то действие, как у Ноя, за то, что он ходил путями Господними, а как повеление или указание. Поэтому про первое благословение нельзя сказать, что человек его желал. Однако все остальные благословения были желанны человеком, о чем могут свидетельствовать события, которые свершились после Ноя. Так было, например, при Аврааме, человеке, который, услышав голос Бога, последовал за Ним, так как Бог обещал благословить его. Так об этом написано в Ветхом Завете: «И сказал Господь Авраму: пойдя из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего, в землю, которую Я укажу тебе; и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и

благословятся в тебе все племена земные» (Быт. 12:1-3). Здесь, как и в двух первых благословениях, виден дар большого потомства и земли, и кроме этого Бог обещает сделать имя Авраама известным и славным, обещает благословение не только ему, но и всем племенам через него. В словах «благословиться в тебе все племена земные» Православная Церковь видит пророчество, которое говорит, что из рода Авраама выйдет Мессия – Человек, который даст людям то, чего желают их души. После чего Бог еще несколько раз повторяет Аврааму Свое благословение, уверяя его, что все будет Им исполнено.

Остальные благословения книги Бытие схожи по своей смысловой нагрузке. Например, можно вспомнить случай с Иаковом, когда Господь явился ему во сне и сказал: «и будет потомство твое, как песок земной; и распространишься к морю и к востоку, и к северу и к полудню; и благословятся в тебе и в семени твоём все племена земные» (Gen. 28:14). Или другой случай, когда Господь дал новое имя Иакову – Израиль: «и сказал ему Бог: Я Бог Всемогущий; плодись и умножайся; народ и множество народов будет от тебя, и цари произойдут из чресл твоих; землю, которую Я дал Аврааму и Исааку, Я дам тебе, и потомству твоему по тебе дам землю сию» (Быт. 35:11-12).

Однако в книге Бытие присутствует и другой характер благословения, когда отец Исаак благословлял Иакова: «да даст тебе Бог от росы небесной и от тука земли, и множество хлеба и вина; да послужат тебе народы, и да поклонятся тебе племена; будь господином над братьями твоими, и да поклонятся тебе сыны матери твоей; проклинаящие тебя – прокляты; благословляющие тебя – благословенны!» (Быт. 27:28-29). В этом благословении нет упоминания о потомстве, однако в нем говорится о таких ценностях, как богатство и власть. Такое благословение не дает никакой существенной информации относительно стремления человека, так как желание богатства и власти то же самое, что и благословение Бога землей. Однако некоторая «новизна» в этом благословении присутствует, так как благодаря ему можно наглядным образом увидеть, что благословение су-

ществовало не только божественное, но и человеческое. При этом видно, что это не два разных благословения, так как человеческое благословение дает отсылку к божественному и говорит об одном и том же, с одним только различием, которое заключается в том, что человеческая формулировка углубляется в материальную составляющую божественного благословения. Также именно из этой истории можно увидеть, насколько благословение было желанным для ветхого человека, так как из-за него могло произойти убийство (см. случай с Исавом).

В остальных книгах Ветхого Завета довольно часто встречаются благословения, божественные и человеческие, но подробной формулы благословения нет, поэтому невозможно проследить какой смысл в них содержался. Однако основываясь на тексте книги Бытие можно предположить, что благословение Бога по своей сущности было всегда одним и тем же, так как Бог всегда давал человеку то, чего желала его сущность. Человеческое же благословение обычно дает отсылку к благословию божественному, и, раскрывая его значение, систематизирует те дары, которые для человека были необходимы и имели для него значение.

Самое главное, что стоит отметить, это то, что для ветхого человека были важны не сами дары, которые он получал от Бога, но сам процесс, сам факт того, что его благословили. Об этом явлении нам повествует Книга Иова, события которой могли быть более-менее реальными, так как рассказы о подобном человеке встречаются и в других культурах<sup>1</sup>. По сюжету книги, горести переносимые Иовом, без сомнения повергли бы любого человека в такую депрессию и апатию, которую преодолели бы лишь единицы, а остальные окончили бы свою жизнь самоубийством. За одно мгновение он потерял все, что создал, однако он не только не потерял желание жить, но и не проклинал Бога, а

---

<sup>1</sup> Сэнфорд Ла Сор, Уильям. Обзор Ветхого Завета: Откровение, литературная форма и исторический контекст Ветхого Завета / Уильям Сэнфорд Ла Сор, Давид Аллан Хаббард, Фредерик Уильям Буш. – Одесса, 1998. – С. 510.

только говорил: «... и сказал: наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь. Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословенно!» (Иов 1:21). Эти слова указывают на то, что Иов видел смысл своего существования не в своих детях и не в земных богатствах, которые он накапливал всю свою жизнь, а в чем-то большем. Потом в развитии сюжета видно, что у Иова отбирают последнее дарование, которое встречается в текстах благословения, его доброе имя, которое было опорочено проказой. В еврейской среде, человек, который был заражен проказой, считался нечистым, то есть тем, кто совершил великое зло перед Богом<sup>1</sup>. Но и после этого, как рассказывает книга, Иов не потерял желание жить, но желал судиться с Богом. В конечном итоге Бог является страдальцу и это явление интересно тем, что в нем Бог не дает ни каких четких ответов Иову на волнующие его вопросы. Однако, после этого Иов просит прощение у Всевышнего, так как он «увидел» Бога и понял, что благословлен больше всех на земле: «Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя; поэтому я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле» (Иов. 42:5-6).

Таким образом, желание благословения ветхозаветным человеком имело первичное значение, так как человек, снискавший благословение, по своей сути, не страшился даже смерти, так как имел великую надежду на Бога, Который всегда наблюдает за ним и пребывает с ним: «ибо Ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тление, ты укажешь мне путь жизни: полнота радостей пред лицом Твоим, блаженство в деснице Твоей вовек» (Пс. 16:10-11). Передача же благословения по наследству, то что наблюдается в истории Авраама и других ветхозаветных патриархов, не что иное, как попытка дать своему потомству защиту, иммунитет, благодаря которому

---

<sup>1</sup> Терлецкий, О. В. Кожные болезни в Библии / О. В. Терлецкий – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://terletsky.ru/kojnie\\_bolezni\\_v\\_Biblii.html](http://terletsky.ru/kojnie_bolezni_v_Biblii.html). – Дата доступа: 25.05.2017.

они могли бы спокойно жить на земле пред очами Господа и людей. После же стяжания благословения, человек мог жить и не просто жить, в смысле выживать, а жить счастливо – блаженно, так как «Сердце человека обдумывает свой путь, но Господь управляет шествием его» (Притч. 16:9).

Однако не смотря на то, что главная мысль Священного Писания Ветхого Завета ясна, остается несколько проблем, которые требуют внимания. Это две проблемы, связанные с отношением Бога к личности человека и с временем исполнения договора или обетований, которые даны в благословении Богом. В Ветхом Завете неоднократно можно наблюдать за, тем как Бог Своим хотением и делами проявляет немислимую жестокость по отношению к человеку, а иногда даже не видит в человеке человека. В качестве примера можно привести семью Иова, а именно его детей, которые были убиты дьяволом, как это следует из теста книги, с согласия Бога, а ведь они были личностями, со своими желаниями и мечтами. Это огромное противоречие, которое заставляет задуматься над тем, важен ли Богу каждый человек или есть какой-то определенный «список» людей, которые важны для Бога? Конечно можно сказать, что Господь разговаривает с древним человеком на его языке силы, пользуясь категориями, присущими коллективной личности<sup>1</sup>. Однако вопрос этот спорный и не может быть решен однозначно в контексте Ветхого Завета, поскольку с одной стороны мы читаем: «Жертва Богу – дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже» (Пс. 51:17), а с другой стороны можно видеть как люди, которые живут праведно, относительно «невинные», умирают, но не просто естественным способом, а насильственно умерщвляются, погибая не от людей а от стихий. Таким образом, можно сделать только предпо-

---

<sup>1</sup> Богданенков, А. С. Социально-психологическое измерение трансформации Бого-человеческих отношений: путь от коллективного сознания к сердцу отдельно взятого человека / А. С. Богданенков // Скрижали. Выпуск № 6. Минск, 2013.

ложение, что Бог, будучи Всеведущ и любя человека, что неоднократно наблюдается в Ветхом Завете, делает все это для самого же человека по тем или иным «загадочным» причинам, так как «в Его руке душа всего живущего и дух всякой человеческой плоти» (Иов. 12:10). См. также и слова Екклезиаста: «Тогда я увидел все дела Божии и [нашел], что человек не может постигнуть дел, которые делаются под солнцем. Сколько бы человек ни трудился в исследовании, он все-таки не постигнет этого; и если бы какой мудрец сказал, что он знает, он не может постигнуть [этого]» (Еккл. 8:17).

Относительно же второй проблемы, времени исполнения обетования, в Ветхом Завете также неоднократно можно наблюдать то, что благословение, а именно некоторые дары этого благословения, не всегда дается человеку. В пример можно привести историю Авраама, которому было обещано: «Я благословляя благословлю тебя и умножая умножу семя твое, как звезды небесные и как песок на берегу моря; и овладеет семя твое городами врагов своих» (Быт. 22:17). Однако при жизни Авраама такового события не случилось. Конечно, если прочесть весь Ветхий Завет целиком, то сопоставив данную там информацию можно сделать вывод о том, что Бог не забывает своих клятв и обещаний данных человеку, как пишет Евангелист Лука, «у Бога не останется бессильным никакое слово» (Лк. 1:37). Но это все равно не может отменить того, что человек, получивший долгожданное благословение, не всегда получает все дары этого благословения при своей земной жизни. Все, что остается человеку по учению Священного Писания Ветхого Завета – это верить Слову всемогущего Бога и надеяться на исполнения обетования: «Боже мой! на Тебя уповаю, да не постыжусь, да не восторжествуют надо мною враги мои, да не постыдятся и все надеющиеся на Тебя: да постыдятся беззаконующие втуне» (Пс. 25:2-3).

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Библия. Священное писание Ветхого и Нового Завета. – М.: Российское Библейское Общество, 2007. – 1377 с. (Bibleworks 10 / version 10.0.4.216)
2. Богданенков, А. С. Социально-психологическое измерение трансформации Бого–человеческих отношений: путь от коллективного сознания к сердцу отдельно взятого человека / А. С. Богданенков // Скрижали. Выпуск № 6. Минск, 2013.
3. Сэнфорд Ла Сор, Уильям. Обзор ветхого завета: Откровение, литературная форма и исторический контекст Ветхого Завета / Уильям Сэнфорд Ла Сор, Давид Аллан Хаббард, Фредерик Уильям Буш. – Одесса, 1998.
4. Терлецкий, О. В. Кожные болезни в Библии / О. В. Терлецкий – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://terletsky.ru/kojnie\\_bolezni\\_v\\_Biblii.html](http://terletsky.ru/kojnie_bolezni_v_Biblii.html). – Дата доступа: 25.05.2017.
5. Благословение. – [Электронный ресурс] / Электронная еврейская энциклопедия. – Режим доступа: <http://www.eleven.co.il/article/10645> – Дата доступа: 08.12.2016.